

# СЕГОДНЯ НАЧАЛ РАБОТУ XVII СЪЕЗД ВЛКСМ

## СЕМНАДЦАТЫЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ...

23 апреля в Кремлевском Дворце Съездов открывается XVII съезд ВЛКСМ. К этому событию, к 50-летию присвоения комсомолу имени Ленина молодежи страны приходит с новыми трудовыми успехами. С новой силой подтверждают они верность ленинским заветам, делу Коммунистической партии.

Комсомольская организация МХТИ работает над выполнением задач, поставленных перед комсомолом XXIV съездом КПСС, уделяя большое внимание формированию у студентов марксистско-ленинского мировоззрения, классового самосознания, стремления быть достойными продолжателями революционных, боевых и трудовых традиций советского народа.

Главная задача студенческого комсомола — хорошо учиться, главный « капитал » студента — знания. В нашей комсомольской организации много студентов-активистов, отличников учебы, Ленинских стипендиатов. Это Е. Кудрявцев (ИФХ), С. Сивакин (ИФХ), В. Грунский (ТНВ), Б. Реморов (ТНВ), Г. Заичко (ТНВ), В. Савостьянов (ИФХ), А. Светлова, С. Мясоедова (ИХТ).

«Только в труде вместе с рабочими и крестьянами можно стать настоящими коммунистами», — этот бессмертный ленинский завет имеет непреходящее значение для студенческого комсомола.

«Мой труд вливается в труд моей республики», — так может сказать каждый из трех тысяч студентов Менделеевки, которые работали в 1973 г. на разных объектах нашей необъятной Родины, и освоили миллиард рублей капиталовложений. Наши комсомольцы трудились на Всесоюзной ударной комсомольской стройке на КАМАЗе. Бойцы трех отрядов МХТИ работали в очень трудных условиях, и тем почетнее, что лучший линейный отряд ССО Москвы на КАМАЗе — наш, менделеевский (командир Н. Грошенко, комиссар А. Гоптарь, мастер А. Саморядов). Ударно работали менделеевцы в Хакасии, в Калининской обл., на уборке урожая 1973 г.

Сегодня съезд начинает работу. Решения его должны стать главенствующими в жизни комсомольской организации МХТИ, каждого студента-комсомольца.

Секретарь комитета ВЛКСМ А. П. ЖУКОВ

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — УСПЕВАЕМОСТЬ

На прошедшем 12 апреля заседании парткома института обсуждался отчет заместителя секретаря комитета ВЛКСМ А. Иванова о ходе выполнения решения парткома от 12. 2. 1973 года «О РАБОТЕ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО УЛУЧШЕНИЮ УСПЕВАЕМОСТИ СТУДЕНТОВ».

Партийный комитет отметил, что комсомольская организация провела значительную учебно-воспитательную и организационную работу, направленную на улучшение успеваемости студентов. Улучшились качественные показатели в учебе: средний балл 3,96; количество хороших и отличных оценок 41,2%; до 6,6% уменьшилось число студентов, получивших неудовлетворительные оценки. Значительно уменьшилось число студентов, отчисленных за академическую задолженность, абсолютный перевод в среднем за год составляет 87,7%.

Основное направление деятельности комитета ВЛКСМ и комсомольских бюро — индивидуальная работа со студентами. Большую роль в повышении ответственности студентов за успеваемость сыграла аттестация, проводимая на втором курсе. Особенность следует отметить высокий уровень проведения аттестации на силикатном факультете в группе рабфаковцев С-25, где обучается 15 коммунистов (председатель УВК Виноградова Л.), и в группах топливного факультета (председатель УВК Бикунова М.).

Комитет ВЛКСМ и учебно-воспитательные комиссии продолжают совершенствование смотра-конкурса на лучшую группу. Активизировалась работа с отличниками, с их участием успешно проведены олимпиады по неорганической химии, физике и иностранному языку.

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 14 (1245) Год издания 45-й

Вторник, 23 апреля 1974 г.

Цена 2 коп.

## ПОСТОЯННЫЙ НАУЧНЫЙ ПОИСК

Преподаватели и сотрудники факультета технологии неэнергетических веществ ведут большую научно-исследовательскую работу. Об объеме и значимости ее говорят 288 опубликованных сотрудниками факультета в прошлом году статей (это более трети общепринятого количества), 23 авторских свидетельства. Особенно «урожайным» оказался 1973 год для кафедры технологии электрохимических производств — у них 11 авторских свидетельств.

По итогам прошлого года ректором было премировано 7 работ нашего факультета (кафедры ТЭП, ТНВ, физической химии, электротехники и электроники). Работа, проводимая под руководством А. Г. Атанасяна, премирована Минвузом.



На снимке: доцент К. М. Тютюнина и аспирант О. Гаврилин.

Научная работа сотрудников факультета ТНВ была рассмотрена и обсуждена на партийном собрании факультета. Заместитель декана по научной работе А. П. Тихонов подробно рассказал присутствующим о состоянии дел. Объем хозяйственных работ составляет 580 тыс. рублей. Они проводятся по 12 проблемам в соответствии с перспективным планом НИР факультета. 15 работ выполняются по тематикам, определяемым постановлением СМ СССР, ГКНТ при СМ СССР, координационными планами АН СССР. На факультете достигнуты определенные успехи в направлении укрупнения научной тематики, ликвидации мелкотемья и распыления сил. По сравнению с прошлым годом количество договоров уменьшилось примерно на 20%, увеличился средний объем одного договора. Примером в этом отношении может служить кафедра ТНВ, на которой заключено 3 договора на сумму 160 тыс. рублей.

Рассматривая перспективы развития научно-исследовательской работы кафедры ТНВ, на которой заключено 3 договора на сумму 160 тыс. рублей.

Научные работники и их экономическую эффективность, А. П. Тихонов отметил, что в настоящее время объем хозяйственных работ и число штатных сотрудников НИР достаточно велики, а потому дальнейшее развитие НИР должно осуществляться только за счет интенсификации проводимых исследований без увеличения числа штатных сотрудников.

Хозяйственные работы должны являться завершающей стадией научных разработок кафедр и в дальнейшем внедряться на предприятиях заказчика. Ряд кафедр не выполнили плана опытно-промышленной проверки и внедрения завершенных работ. В ряде случаев внедрение срывается по вине предприятия, однако это не снимает ответственности сотрудников нашего института, которые должны составлять реальные планы внедрения и согласовывать их во всех необходимых инстанциях.

Далее А. П. Тихонов рассказал о состоянии научно-исследовательских работ, проводимых по линии аспирантуры, отметил роль кафедр факультета в подготовке специалистов для отдаленных районов страны.

В настоящее время к научным работам в вузах предъявляется требование обязательного привлечения к ним студентов. Научная работа студентов является необходимым этапом обучения. На факультете проводится постоянная работа по привлечению студентов к НИР. 12 студенческих работ в 1973 году было представлено на Всесоюзный и городской конкурсы студенческих работ, 5 из них было отмечено жюри.

Следует, однако, отметить, что в выполнении хозяйственной тематики студенты участвуют еще недостаточно. Хорошо обстоят дела на кафедре коллоидной химии, где 10 студентов участвуют в хозяйственных работах и столько же работает в проблемной лаборатории. Каждый преподаватель этой кафедры является руководителем НИРСа. К этому должны стремиться и все остальные кафедры.

Ученый совет факультета, рассмотрев организацию научной работы студентов, принял решение, в котором, в частности, говорится о необходимости обязательного привлечения каждого преподавателя общих кафедр к руководству НИРС. Методическое бюро факультета в настоящее время составляет методическое пособие по организации научной работы студентов.

А. П. Тихонов отметил, что коммунисты факультета должны сделать практические выво-



На снимке: А. Г. Атанасян.

ды из результатов обсуждения научной работы кафедры ТНВ, которое недавно состоялось на ректорском совете.

Присутствующие на собрании коммунисты с большой активностью приняли участие в обсуждении доклада А. П. Тихонова, высказав ценные желания для улучшения НИР. В частности, обсуждался весьма важный вопрос о необходимости оптимального соотношения между фундаментальными и прикладными исследованиями.

И. А. СИМУЛИНА

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Я ВИДЕЛ ЛЕНИНА.

ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА.

КОМСОМОЛИЯ  
МЕНДЕЛЕЕВКИ.

ВЕТЕРАНЫ РАССКАЗЫВАЮТ.

СПОРТКЛУБ:  
ПЛЮСЫ И МИНУСЫ.

## 22 АПРЕЛЯ—ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

**«Я ВИДЕЛ ЛЕНИНА...»**

Заведующий кафедрой технологии электрохимических производств профессор Н. Т. Кудрявцев рассказывает о встрече с **ВЛАДИМИРОМ ИЛЬЧОМ ЛЕНИНЫМ**.

Это было в 1921 году, когда я учился на II курсе электро-промышленного факультета Института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова. Однажды заведующий кафедрой электрохимии профессор Борис Иванович Угримов предложил нам, группе студентов, поехать на Хуторское поле на испытание электроплуга, одним из конструкторов которого был он сам.

Электроплуг с 17 лемехами передвигался с одного конца поля на другой с помощью лебедок, установленных на двух электроподстанциях.

Вскоре после начала испытаний подъехал легковая машина, из которой вышли два человека. Б. И. Угримов поздоровался с ними, взял одного из них под руку, и мы все вместе пошли по полю за электроплугом. Человек, шедший рядом с Б. И. Угримовым, был среднего роста, очень просто одет. Он внимательно наблюдал за работой электроплуга. Он включился в нашу группу так непосредственно и просто, что мы, студенты, не придали его появлению особого значения и не сразу узнали его.

Но вот испытания закончились, и профессор Б. И. Угримов представил слово Председателю Совнаркома Владимиру Ильичу Ленину. Мы услышали краткую, но удивительно яркую, убедительную речь о значении электрификации страны и особенно электрифи-

кации сельского хозяйства. Впечатление от неожиданной для нас встречи с вождем большевистской партии и Советского государства было огромным. Мы горячо аплодировали Владимиру Ильичу, приветствовали его. А он тепло с нами попрощался и вскоре уехал.

В то время мы не могли понять, как В. И. Ленин, при его колоссальной занятости, нашел время приехать на испытания электроплуга. Но, изучая работы В. И. Ленина, я понял, что приезд Владимира Ильича не был случайным. В первых испытаниях электроплуга он видел ростки будущей электрификации страны, начало создания материально-технической базы социализма.

60 человек из нашего института работали на плодово-ягодной базе Фрунзенского района. Институт получил от работников базы благодарность за хорошую работу.

Участвовали в озеленении и уборке территории ЖЭКа № 9 300 человек, а 150 человек работали на территории строительства гостиницы ЦК ВЛКСМ на Ленинских горах.

Суха статистика! Цифры говорят о массовости, о том, сколько сделано, они бесстрастны. Но мы знаем, что там, где собирается много людей, делающих общее дело, всегда празднично, оживленно и весело. Триста, например, человек — триста улыбок, триста удовлетворенных и гордых лиц...

21 апреля студенты, члены ССО МХТИ, приняли участие в общегородском субботнике студенческих строительных отрядов.

Наш корреспондент

### ЗАЧЕТ ПО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПРАКТИКЕ

В преддверии открытия XVII съезда ВЛКСМ в 31 комсомольской организации с 8 по 22 апреля проводился зачет по общественно-политической практике (ОПП).

Активное и творческое участие советского специалиста в создании материальной базы коммунизма требует от выпускника института высокой профессиональной подготовки, творческого отношения к порученному делу. Каждый должен быть активным и умелым проводником идей коммунизма, политики КПСС и Советского правительства, организатором и воспитателем коллектива, обладать навыками массово-политической и агитационно-пропагандистской работы. Сегодня требования к специалисту возросли настолько, что является настоятельной необходимость создания и введения последовательной, рассчитанной на весь период обучения, научно-обоснованной системы воспитания общественно-политической активности и формирования идейной убежденности молодого человека. Такой системой, по решению XVI съезда ВЛКСМ последующих рекомендаций МВ и ССО СССР, является общественно-политическая практика.

XVI съезд комсомола поставил следующую задачу перед студенчеством страны: «Добиться того, чтобы каждый студент прошел общественно-политическую практику».

Претворяя решения XVI съезда ВЛКСМ в жизнь, в комсомольской организации МХТИ им. Д. И. Менделеева в весенний семестр 1974 года проводится зачет по ОПП. В целях отработки методики, обобщения опыта проведения зачета на различных курсах решением парткома и комитета ВЛКСМ зачет проводится на 5-х курсах ИФХ, ИХТ; на 3-м курсе ТОВ; 2-х курсах ХТС, ТХТ.

Комсомольские организации факультетов очень серьезно подошли к проведению этого важного мероприятия. Вовремя были подготовлены необходимые документы, утверждены состав зачетных комиссий и графики проведения зачета. Комитет ВЛКСМ провел учебу комсоргов групп, в которых проводится зачет по ОПП.

Сейчас можно подвести некоторые итоги проведения зачета по ОПП.

Зачет показал, что успешными являются такие формы



ОПП, как ШМЛ, ССО, реферативная, культмассовая, шефская, интернациональная работа, вечерняя химическая школа и т. д. Однако совершенствование системы ОПП в МХТИ требует объединения работы общественных организаций, специальных кафедр, кафедр ОЭД. Но это возможно только при введении ОПП в учебный процесс, в учебный план.

Факультетские зачетные комиссии отметили, что большинство наших комсомольцев хорошо сочетают успешную учебу с общественной работой. Однако есть еще определенная часть студентов, которая прямо или косвенно склоняется от общественной работы.

Незадолго до зачета безответственного или пассивного отношения студента к выполнению своего общественного долга, получили около 15% комсомольцев.

Комиссии отметили недостаточную политическую грамотность комсомольцев, неумение применить знания, полученные при изучении социально-экономических дисциплин, к оценке событий сегодняшнего дня.

Хочется отметить хорошую организацию проведения зачета по ОПП на ИФХ, ИХТ и ХТС факультетах.

Ю. Д. АДАМЕЦ,  
замполит комитета ВЛКСМ



### ЭФФЕКТ СОТРУДНИЧЕСТВА

Резо Кохрейдзе специализируется в области катализаторов. Он аспирант первого года обучения на кафедре ТНВ. Его отмечает увлеченность в работе, большое трудолюбие и, пожалуй, самое характерное для него — чувство «полезной позиции». Резо работает над темой, посвященной катализитическому окислению  $\text{SO}_2$  в  $\text{SO}_3$  при высоких давлениях и температурах. Но в этих условиях носитель существующего катализатора довольно часто претерпевает полиморфное превращение, что приводит к выходу его из строя. В поисках нового материала носителя аспирант обратился за помощью на кафедру редких элементов. Аспирант и к. х. н. О. А. Синегрибова предположили, что устойчивые многоядерные соединения циркония, полученные на этой кафедре, должны улучшить свойства катализатора. Консультация подтвердила это предположение.

Действительно, ванадиевый катализатор, изготовленный предложенными ими способом, отличается стойкостью при больших температурах, очень хорошей активностью и пористостью. Причем совершенно неизвестным ранее оказался не только состав катализатора и способ изготовления его, но и способ введения промоторирующих элементов: гафния, церия, ниобия. Сейчас Резо Кохрейдзе совместно с группой Г. А. Ягодина работает над усовершенствованием нового катализатора и над внедрением его в промышленность.

А. САРСЕНОВ

## НАШ ВКЛАД

Всё студенчество института готовилось к встрече XVII съезда ВЛКСМ. Комсомольская организация физхима принимала живейшее участие в этом.

В марте на I—IV курсах прошел Ленинский зачет. Комсомольцы отчитались за выполнение своих социалистических обязательств, принятых в апреле 1973 г. По-деловому прошли собрания в гр. Ф-14, Ф-17, Ф-26, Ф-30, Ф-37 и др. В некоторых группах из-за нерадивости и безответственности комсоргов не оказалось обязательств — они или не были приняты, или «потерялись» (например, гр. Ф-25). Таких групп, правда, мало. В апреле

Л. ЕВДОКИМОВА

## БОЛЬШОЕ ДОВЕРИЕ

В эти весенние апрельские дни в Кремлевском Дворце съездов работает XVII съезд комсомола СССР.

Нашему институту оказано большое доверие. Ему, единственному в Свердловском районе, поручено шествовать над комсомольской делегацией Свердловской области, приезжающей на XVII съезд ВЛКСМ.

20 апреля лучшие наши студенты встречали посланцев Свердловской области, избранных делегатами на съезд ВЛКСМ, 22 апреля они приняли их у себя в гостях. Делегаты встретились с активистами комсомольской и профсоюзной организаций, посетили лаборатории и кафедры нашего института. В среду, 24 апреля, делегаты съезда выступят на митинге, посвященном Дню солидарности молодежи.

Комитет комсомола МХТИ им. Д. И. Менделеева надеется, что менделеевцы будут радушными хозяевами и сделают все возможное, чтобы у посланцев Свердловской области остались самые хорошие, дружеские отношения с комсомольцами нашего славного института.

А. ЛЕВШИН, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ

## КОМСОМОЛЬЦЫ, КАК ПРЕЖДЕ, В СТРОЮ...



В эти знаменательные дни, дни работы XVII съезда ВЛКСМ, интересно перелистать страницы истории комсомола, услышать живые голоса комсомольцев прежних лет.

Корреспонденты комсомольского отдела «Менделеевца» обратились к людям, которые были комсомольцами очень давно.

О своей комсомольской юности рассказывают Н. С. Тороченников и Г. Р. Меэр.

## ГОД ВСТУПЛЕНИЯ — 1924

У Николая Семеновича Тороченникова мы побывали накануне XVII съезда ВЛКСМ. Николай Семенович очень интересный собеседник, всегда охотно делится воспоминаниями о своей студенческой, комсомольской жизни.

— Николай Семенович, в каком году Вы вступили в комсомол?

— Я вступил в комсомол в 1924 году. Наше поколение жило под впечатлением речи В. И. Ленина на III съезде комсомола. Это ведь к нам обращался Ленин, говоря о задачах хозяйственного возрождения страны, о необходимости учиться, учиться и учиться. Молодежь должна была под руководством партии активно участвовать в реорганизации и восстановлении промышленности и земледелия на научной основе. Для осуществления этой задачи стране нужны были специалисты с высшим образованием...

Николай Семенович решил поступать в МХТИ. Стать студентом этого института в то время было очень трудно. Из 16 абитуриентов только 1 становился студентом. Поэтому каждый менделеевец особенно ценил свое пребывание в институте.



— Николай Семенович, что было главным в Вашей студенческой жизни?

— Мои студенческие годы совпали с первыми годами существования института. Это

## ИСТОРИЯ КОМСОМОЛА МХТИ КОМСОМОЛИЯ МЕНДЕЛЕЕВКИ



Культурная жизнь Менделеевки 20-х годов, как и других вузов столицы, была необычайно кипучей. Дискуссии о старом и новом студенчестве смешивались так называемыми «литературными боями» или «литературными судами», где публично обсуждались те или иные произведения советских писателей. В свободный от учебы вечер многих студентов, особенно приехавших из провинции, можно было видеть в театре Пролеткульта, театре Революции, в Камерном, Малом, МХАТе, который интеллигенция Москвы считала для себя вторым университетом.

Студенты-менделеевцы принимали у себя писателей, поэтов, композиторов — представителей формирующейся молодой советской культуры. Менделеевцы слышали поэтов литературной группы «Кузница», на вечерах обсуждали «Бруски» Ф. Панфёрова, «Виринею» Л. Сейфулина, разучивали одну из первых советских песен Дм. Покраса «Мы — красная кавалерия». Нередко приходил в гости к студентам поэт Джек Алтаузен, погибший в годы Великой Отечественной войны.

А после выступлений или дискуссий в актовом зале — а заканчивались они около полуночи в какой-нибудь аудитории — гости по студенческому обычаю угощали кипятком, заменившим чай, и хлебом.

В институте активно работал драмколлектив, постановки которого (например, «На дне» А. М. Горького) были известны всем заводским клубам района, коллектив «Синей блузы» и хор. И, как вспоминает доктор химических наук В. Б. Козлов, студенты с удовольствием участвовали в массовках фильма «Свои — чужие», который снимал в МХТИ в те годы молодой Пырьев (см. «Менделеевец», 1967 г., 26 апреля).

Но главным, основным для комсомолии МХТИ, да и для большинства советского студенчества, была учеба. Учились в трудное время: достаточно

были годы борьбы за создание вуза, утверждение принципов подготовки научных работников, годы создания новых специальностей. Студенты очень активно участвовали в управлении вузом. Достаточно сказать, что в Совет института входили 5 профессоров, 5 студентов и члены правления института. Я, студент 2 курса, был одним из 5 студентов, входивших в Совет института.

— В каких важнейших делах участвовали комсомольцы-менделеевцы тех памятных для Вас лет?

Менделеевцы всегда активно участвовали во всех делах. Наша комсомольская работа являлась частью общегосударственных дел. Основными направлениями работы комсомола вне вуза в то время были: борьба по ликвидации неграмотности, участие в организации колхозов в Московской, Калининской, Рязанской областях. Студенты МХТИ работали на московских стройках. Так, они участвовали в строительстве станции метро «Арбатская».

— Николай Семенович, что Вы хотели бы пожелать нашему поколению менделеевцев?

— Горячего стремления завладеть богатством знаний, желания быть постоянно исследователем.

Научиться более эффективно сочетать учебу с общественной деятельностью. Выработать привычку не терять ни минуты зря. Лучше изучать иностранные языки.

Беседу вели ЗАИЧКО Г.

ловину необходимых частей. Представители студентов, входившие в комиссию по производственной практике, не только следили за распределением мест для практики, но и сами вели организацию практики на предприятиях. В 20-е годы возникла и другая интересная форма знакомства с предприятиями — экскурсионные поездки на заводы страны. Практика заставляла серьезной подходить к учебе, подвергала суровой жизненной оценке полученные знания, пробуждала желание быть полезным производству. И нередко дипломы выпускников уже в 20-е годы защищались на предприятиях.

Менделеевка была многонациональным студенческим коллективом. Комсомольская организация МХТИ свято выполняла ленинский завет, закрепленный в решении VI съезда РКСМ (июль 1924 года), — воспитать из подрастающей

молодежи «поколение действительных интернационалистов» («Товарищ комсомол». Документы съездов, конференций и пленумов ЦК ВЛКСМ, т. I, стр. 143). Присоединившийся к МХТИ с 1924—1925 учебного года рабфак им. Я. М. Свердлова в своем составе имел специальные группы, примерно, из 30 национальных меньшинств страны, глашным образом, восточных. Все они проявляли большой интерес к учебе в Менделеевке. Учитывая их желание и трудности в овладении русским языком, рабфак увеличил срок их обучения на один год. А объединенная комсомольская организация уделяла их учебе серьезное внимание. В результате все рабфаковцы из союзных республик поступали по окончании рабфака в МХТИ. Не случайно в выпусках 1932 и 1933 г. г. значительный процент выпускников Менделеевки уезжал на работу в восточные районы и союзные республики страны.

А. И. КАЛМЫКОВА,  
старший преподаватель  
кафедры научного  
коммунизма

## Я БЫЛ НА IX СЪЕЗДЕ

рем комсомольской организации пограничного отряда. Комсомольцы-пограничники, охраняя границу, активно участвовали в общественной жизни, помогали местным комсомольским организациям создавать первые колхозы в Белоруссии.

Комсомольцы-пограничники выбрали меня делегатом IX съезда ВЛКСМ и поручили обратиться к участникам съезда с призывом больше внимания уделять обороне социалистического Отечества.

Получив слово на одном из заседаний съезда, проходившем в Колонном зале Дома Союзов, я поднялся на трибуну с винтовкой, прослужившей мне 10 лет на границе, и передал её в руки Генерального секретаря ВЛКСМ А. Косарева, как символ защиты Отечества от посягательств врагов страны Советов. Я передал делегатам съезда требование пограничников к комсомольцам быть бдительными к поискам врагов, овладевать военными знаниями, быть готовыми к защите Родины.

Много лет прошло с тех пор... Вопросы оборонно-массовой и патриотической работы не утратили своего значения. Хочется, чтобы комсомольская организация МХТИ уделяла больше внимание ДОСААФ, превратив его в боевую организацию, готовящую кадры для Советских Вооруженных Сил».

Фото ФЕДОТОВА С. (Ф-35)



С Георгием Рудольфовичем Меером корреспондент КОМа встретился на военной кафедре МХТИ, Георгий Рудольфович был делегатом IX Всесоюзного съезда ВЛКСМ. Мы попросили его поделиться с менделеевцами своими воспоминаниями.

«В годы, предшествовавшие IX съезду ВЛКСМ, я служил в пограничном отряде и был избран ответственным секретарем

# “РЕСПУБЛИКА ДРУЖБЫ” ЖДЕТ

(РЕПОРТАЖ ЧЕТВЕРТЫЙ)



2 апреля на заседании профкома был выслушан отчет спортивного клуба института и спорта сектора профкома о проделанной работе.

За 4 месяца, прошедшие с прошлого заседания по этому вопросу, в работе произошли положительные сдвиги. Сейчас спортивный клуб имеет всю необходимую документацию (план работы, план заседаний, протоколы заседаний с решениями). Издан спортивный бюллетень, куда входит календарь спортивно-массовых мероприятий.

Спортивные мероприятия, проводимые в институте, освещаются в газете «Менделеевец». Имеется доска объявлений.

## ДЕЛА СПОРТИВНЫЕ

Мы продолжаем публиковать отзывы иностранных учащихся об интернациональном студенческом лагере «Буревестник-2». Теплые слова благодарности, искренность, дружеский тон — вот что характеризует высказывания наших друзей.

Абдель Монейм Ибрагим Халиф (АРЕ).

Сначала мы не хотели ехать в «Буревестник». Мой друг Шериф уехал домой, а я поехал в Лондон. Пробыл там 6 дней, и мне все ужасно надоело. Мы встретились с Шерифом и решили ехать в «Буревестник». 20 дней в лагере пролетели как один день. Было очень интересно и весело.

Мы благодарны нашему институту, нашему деканату, что нам предоставили возможность отдохнуть в «Буревестнике». С того памятного лета

Сначала мы не хотели ехать в «Буревестник». Мой друг Шериф уехал домой, а я поехал в Лондон. Пробыл там 6 дней, и мне все ужасно надоело. Мы встретились с Шерифом и решили ехать в «Буревестник». 20 дней в лагере пролетели как один день. Было очень интересно и весело.

Лонгу Абденур (Алжир).

После трехлетнего перерыва я вновь посетил прекрасный



Открытие лагеря. 1973 г.

уголок на берегу Черного моря. За 3 года произошли большие изменения, но веселый дух остался, по-прежнему, на высо-

той радости и счастья.

Хочу, в частности, отметить отличное проведение и подготовку вечера Африканского землячества. Это был, по-моему, самый интересный вечер. К сожалению, отдохнуть осталось всего два дня. Как быстро летят времена! Еду в Москву с большой надеждой еще вернуться в наш «Буревестник».

Юзеф О. М. (Судан). В жизни не всегда есть место для радости и счастья. Но в «Буревестнике» были только радость и счастье.

Если бы это было возможно, я остался бы здесь навсегда. Но ничего не поделаешь. Надо уезжать. Дни, прожитые в лагере, будут помниться мне как самая хорошая и светлая пора. И я очень надеюсь, что они повторятся еще и еще.

И. ЯРОШЕНКО, м. н. с.

## О РУССКИХ ХУДОЖНИКАХ “ТАЛАНТ ИСТИННЫЙ”



«Звуки то заунывные, то веселые вырываются из инструмента, оглашая улицу; между тем, как взоры хозяина устремлены на окна домов, он прислушивается к малейшему звуку и едва встречает приветливый взгляд, как тотчас ставит свою шарманку и начинает играть лучшую пьесу своего репертуара».

Эти слова Григоровича из «Петербургских шарманщиков» легли в основу замысла картины. Являясь, должно быть, единственной картиной, представляющей творчество русского художника А. Ф. Чернышева в Третьяковской галерее, она выглядит скромно, возможно, и из-за маленького размера, и в сравнении с работами других художников, которым отведены большие залы.

«Шарманщик» — одна из лучших работ Чернышева. Хорошо известны его картины «Рынок в Петербурге» и «Уличные музыканты».

Петербург Чернышева — город бедных тружеников, убогих домов, грязных улиц. С симпатией он изображает участников столичных ярмарок и веселений.

Вокруг героя картины, шарманщика, тесным кругом сомкнулась любопытствующая публика.

Звуки шарманки и забавная обезьянка вызывают у кого задумчивость, у кого улыбку.

В толпе выделяется фигура мальчика-подмастерья. Он увлечен созерцанием жалкой обезьянки в ярком мундире, сидящей на шарманке, и не замечает, что тарелка вот-вот выпадет из рук, и тогда его ждет, быть может, жестокое наказание от хозяина.

Чернышев не анализирует глубоко несправедливость современной ему действительности, не выносит ей приговора, не ищет путей преобразования жизни. Но это не уменьшает значения его работ.

Его правдивое искусство является документом эпохи, в нем раскрылся его «истинный талант, полный, — по словам В. В. Стасова, — юмора, наблюдательности и правдивого чувства».

О. ДИДЕНКО

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Вниманию студентов, преподавателей, научных сотрудников и аспирантов!

С 22 по 26 апреля в институте проводится XXXIII научная студенческая конференция.

Конференция проводится в следующие дни:

Секция физико-химического факультета.  
24 апреля ауд. 407, 13 час. 00 мин.  
25 апреля МАЗ, 14 час. 00 мин.  
26 апреля МАЗ, 14 час. 00 мин.

Секция факультета технологии неорганических веществ  
22 апреля МАЗ, 14 час. 00 мин.  
25 апреля ауд. 207, 13 час. 00 мин.

Секция факультета технологии органических веществ.  
22 апреля ауд. 507, 13 час. 00 мин.  
24 апреля ауд. 429, 13 час. 00 мин.  
25 апреля МАЗ, 10 час. 00 мин.

Секция факультета химической технологии силикатов  
23 апреля БАЗ, 10 час. 00 мин.  
24 апреля ауд. 508, 13 час. 00 мин.  
25 апреля ауд. 206, 13 час. 00 мин.

Секция факультета химической технологии топлива,  
22 апреля ауд. 508, 13 час. 00 мин.  
23 апреля БАЗ, 14 час. 00 мин.  
24 апреля ауд. 409, 13 час. 00 мин.

## ФОТООБВИНЕНИЕ



Снимок сделан зимой. Сейчас весна, и на это оборудование теперь льет дождь.

Фото К. Крылова, по поручению группы народного контроля.

Гл. редактор Ю. Г. ФРОЛОВ